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Med kalendarium för perioden

 februari – februari

Fel om katalog
Redaktionen beklagar att uppgiften i
Nyhetsbrev 1/97 om gemensam väst-
svensk katalog för kursutbudet inför som-
maruniversitetet 1997 var fel. Det blir
ingen gemensam katalog. Ej kontrollerat
underlag orsakade fadäsen.

Göteborgs första
ljusfestival 28/2-
2/3 1997
Göteborgs universitet har beslutat starta
en tvärvetenskaplig internationell master-
utbildning i och kring ljus - Ljuscentrum.
Invigningen av denna utbildning äger rum
fredagen den 28 februari 1997 och den
anordnas inom ramen för en ljusfestival.
Det blir också seminarier som är avgifts-
belagda och som kräver anmälan senast
20 februari till Ljusfestivalen, Pilotprojekt-
kontoret AB, Drottninggatan 71, 411 07
Göteborg, fax 15 24 30, 15 97 06. Mer
info: Tommy Thuvesson, 031-80 62 32.

Göteborgs
universitet allt
populärare
Enligt senaste rapporten från Ungdoms-
barometern har Göteborgs universitet
ryckt upp till andra plats bland landets
universitet och högskolor, när ungdomar
ger sina preferenser vad gäller val av
lärosäte.

Lördagen den 25 januari hade Högskolan för design och konsthantverk, HDK, på
Kristinelundsgatan öppet hus för såväl universitetsanställda som allmänhet. Hög-
skolan tillhör sedan 1977 Göteborgs universitet och har cirka 250 studenter. I
designprogrammet ingår: grafisk design, inredningsarkitektur, industridesign,
produktdesign. I konsthantverksprogrammet ingår keramikkonst, smyckekonst och
silversmide samt textilkonst. Examensbenämningarna är konstnärlig högskoleexa-
men med inriktning på design- och formgivningsområdet och konstnärlig högsko-
leexamen med inriktning på konsthantverk. HDK har ett väl utbyggt samarbete med
design- och konsthantverksutbildningar i Europa och genom Nordplus-, Erasmus-
samt Sokratesprogrammen finns möjlighet att förlägga viss del av studietiden
utomlands. Det förekommer också en del student- och lärarutbyten. För att komma
in på de eftersökta utbildningsplatserna på HDK krävs allmän behörighet men man
måste också genom arbetsprover bevisa sina konstnärliga förutsättningar. De som
antas till HDK har ofta gått en förberedande konstnärlig utbildning.
Mer information om utbildningen, tel 031-773 48 80.

GU får rätt att utfärda
psykoterapeutexamen
Högskoleverket har givit Göteborgs universitet rätt att utfärda psykoterapeut-
examen. Den examensrätten har redan Lund, Stockholm, Uppsala och Umeå.
Psykoterapeutexamen får man efter fullgjorda kurser om 60 poäng under en
treårsperiod. Därtill ställs krav på avlagd psykologexamen, läkarexamen samt
specialiseringstjänstgöring i allmän psykiatri eller socionomexamen med komplette-
ring. Mer info: sektionsdekanus Inga Hellberg, tel 031-773 47 82.

Öppet hus på HDK

Öppet hus på HDK, foto: Birgitta Pande
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ersonalnytt
Nya förordnanden
• Brigitte Berglund univ lektor i pedagogik
• Göran Björk forskarass avd för oceanografi
• Shirley Booth univlektor i pedagogik
• Ingegärd Eliasson forskarassistent avd för
naturgeografi
• Bente Eriksen Molau forskarassistent i sys-
tematisk botanik
• Jan-Erik Johansson univ lektor i pedagogik
• Jörgen Johnsson forskarassistent avd för
zooekologi
• Göran Lassbo univ lektor i pedagogik
• Lillemor Mattsson Hultén forskarass i kar-
diovaskulär forskning vid Wallenberglab
• Anne-Marie Mårtensson-Pendrill vik pro-
fessor i fysik, ssk atomfysik och grundläg-
gande molekylfysik

Ny docent
• Owe Orwar docent i analytisk kemi

Ny biträdande professor
• universitetslektor Lennart Olausson  vid
inst för idé- och lärdomshistoria har av rek-
tor utsetts till biträdande professor

Tidsbegränsat uppdrag som humanistiska
fakultetens dekanus
Tore Janson, dekanus vid humanistiska fa-
kulteten, har fått ett uppdrag av utbildnings-
departementet att ingå i en arbetsgrupp som
skall utforma förslag om forskarutbildning.
Under den tid han fullgör sitt departements-
uppdrag kommer han att vara befriad från
sitt uppdrag som dekanus. Under tiden fram
till den 31 mars 1997 kommer därför prode-
kanus Aant Elzinga att fullgöra uppdraget
som dekanus för humanistiska fakulteten.

Populärvetenskapens vecka 23-29
november 1997
Forskningsrådsnämnden, FRN, samordnar aktiviteterna under Populärvetenskap-
ens vecka 23-29 november 1997. Veckan är en nationell kampanj för att väcka
intresse för den kunskap som finns inom forskningen och stimulera till kontakter
mellan allmänhet och forskare. Målgruppen är en bred publik utanför vetenskaps-
samhället. Aktiviteter för barn och ungdom uppskattas särskilt liksom möjligheten
att skapa dialog och debatt.
Förslag till aktiviteter kan komma från vetenskapssamhället, andra institutioner och
grupper i samhället med bred koppling till allmänheten.
Du som är intresserad av att ordna någon form av program under Populärvetenskap-
ens vecka skall anmäla intresse snarast till FRN, Box 7101, 103 87 Stockholm, fax
08-454 41 55. Mer info: Agneta Ringaby, tel 08-454 41 60.

Nytt på försäkringsfronten
Personalavdelningen meddelar att det finns vissa nyheter på försäkringsfronten.
• Möjlighet att teckna försäkring för stipendiater, gästforskare, gästföreläsare och
opponenter
• Tjänstereseförsäkring. Göteborgs universitet har sedan den 1 juli 1996 avtal med
kammarkollegiet om tjänstereseförsäkring. Villkoren finns i en broschyr som sänts ut
till institutionerna. Broschyren heter Swedish State Business Travel Insurance. Terms
and Conditions of Insurance 1996-05-01
• Avropsavtal med kammarkollegiet om försäkringsskydd vid t ex exkursioner
• Tilläggsförsäkring för utländska besökare som kommer från ett icke-konventions-
land
Mer information: avd dir Hans Enlund, tel 031-773 19 41.

Slut med försäkring för studenter
Personalavdelningen har i brev daterat den 17 januari 1997 informerat institutio-
nerna om att universitetets kollektiva olycksfallsförsäkring för studenter upphör den
31 januari 1997. Anledningen är Förordning om statliga myndigheters riskhantering,
SFS 1995 1300:95, varav framgår att en myndighet inte hos ett enskilt försäkrings-
bolag får teckna försäkring för statens egendom, ansvarighet eller i övrigt för skador
som staten skall ersätta.
Från den 1 februari 1997 ankommer det alltså på den enskilde studenten att själv
svara för sitt försäkringsskydd.
Det finns emellertid en rikstäckande arbetsgrupp som tillsammans med kammarkol-
legiet arbetar för att finna former för att teckna försäkringar som tar hänsyn till
enskild studerandes ekonomiska framtid om en olycka skulle inträffa. Arbetsgruppen
har tagit kontakt med utbildnings-, social- och finansdepartemeten för att påtala
problemen och diskutera lösningar.
Mer info: Hans Enlund, personalavd, tel 031-773 19 41.

Konstföreningen till
Göteborgs Konst-
museum 26/2
Göteborgs universitets konstföreningen
besöker Göteborgs Konstmuseum ons-
dagen den 26 februari kl 17.30. Björn
Fredlund visar utställningen Bruno Lil-
jefors - Naturen som livsrum.

Naturvetenskap
och matematik får
utvecklingsresurser
Regeringen har beslutat anslå 3 milj
kronor för fortsatt utveckling av lärarut-
bildning vid naturvetenskapscentra.
Samtidigt anslås 150 000 kronor till ett
projekt för att utveckla matematik-
undervisningen i skolan.

Leptin - botemedel mot fetma?
Den 24 februari 1997 anordnade medicinska fakulteten vid Göteborgs

universitet ett symposium som professor Jeffrey Friedman från
Rockefeller University, New Nork, deltog i. Nyligen

har man identifierat en gen som är inblandad i
regleringen av kroppsvikten. Prof Friedman har

upptäckt att detta kodar för ett protein: leptin.
Hormonet leptin produceras av fettceller och ger

minskad aptit. I djurförsök har prof Friedman påvisat att överviktiga möss som får
leptin,  blir av med sin övervikt. Mer info: informatör Petra Ljung,  031-773 35 77.
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…skämt åsido

yttfrån styrelsen
Vid universitetets styrelses sammanträde den
31 januari 1997 förelåg följande ärenden:

• förslag att inrätta en tjänst som professor i
tumörbiologi
• förslag att inrätta ett datavetenskapligt
utbildningsprogram
• verksamhetsplan och budget för 1997—
1999
• ekonomiprojekt 2001 (arbetsnamn på pro-
jekt som omfattar översyn av universitetets
ekonomimodell och -organisation samt in-
förande av ett nytt ekonomisystem med där-
till hörande teknisk plattform
• rapport från internrevisionen för 1995/96
• revisionsplan jämte tidsplan för 1997
• lärarutbildningens organisation vid Göte-
borgs universitet
• styrelsens arbetsuppgifter och arbetsformer
• nämndorganisation nästa mandatperiod:
konstnärliga fakultetsnämnden
Anmälningar
• åklagarmyndighetens i Göteborg beslut att
lägga ner inledd förundersökning (prof A
Hamberger)
• förlikningsavtal mellan universitetet och
prof T Archer
• redovisning till Västsvenska Handelskam-
maren av medel som insamlats för utveck-
ling och planering av den nya handelshög-
skolan

Det finns ingen som har tid i
världen än Gud allena.
Och därför komma alla
blommor till Honom
och den sista bland myror.
- - -
Och Gud är med i alla sammanhang.
När gumman oväntat mötte sin katt vid
brunnen
och kattten sin matmor.
Det var en stor glädje för dem båda
men allra störst var den att Gud hade fört
dem samman
och velat dem denna underbara vän-
skap i fjorton år.
(ur Landet som icke är, 1925, Edith Sö-
dergran)

- Ni kan kalla litet äldre fetare herrar för
direktören, och litet yngre och magrare
för doktorn.
(R Josephson, Kanske en diktare, akt 1,
rockvaktmästarens råd till personalen)

Inför den höga dåren buga,
men djupt, så djupt, min son,
att han ej ser dig le.
(Leopold, Predikaren med hänsyftning
på G A Reuterholm)

Medieteknik på Telecom-mässa

ENHETEN FÖR MEDIETEKNIK vid Göteborgs universitet deltog med sin TV-
produktionsbuss på Telecom Scandinavica-97 på Svenska Mässan i Göteborg den
21-23 januari. Man visade här prov på hur man sänder TV med den nya mpeg-kodade
sändningstekniken. Genom att reducera antalet signaler så tar överföringen med
mpeg-tekniken betydligt mindre plats i rymden.  Genom detta förfarande kan man
bl a få ner sändningskostnaderna betydligt. Ett idealiskt användningsområde för
detta kan vara distansundervisning eller internsändningar inom universitetet.
Vill du ha hjälp att presentera din verksamhet på video, direktsända eller banda stora
evenemang för kabel eller satellitsändning med flerkanalsystem? Hör av dig till
Medieteknik, Lars-Göran Sandgren, 7732115 eller Torbjörn Rosander,  7732333.

Förändringar i gymnasieskolan
Gymnasieskolan genomgår nu den största förändringen någonsin konstaterar den
parlamentariska kommitté som följer skolans utveckling och som  nyligen överläm-
nade sitt andra delbetänkande till skolminister Ylva Johansson. I betänkandet Den
nya gymnasieskolan - steg för steg, SOU 1997:1, konstaterar en enig kommitté att det
finns problem och osäkerhet men att skolledare och lärare söker vägar för att bemästra
svårigheterna. Oftast förutsätter lösningarna ett förändrat arbetssätt i gymnasiet.

Ny rektor vid Idrottshögskolan
Professor Ingemar Wedman tillträdde tjänsten som rektor vid Idrottshögskolan den
1 oktober 1996. Han efterträdde professor Arne Ljungqvist som gick i pension.
Ingemar Wedman kommer från Umeå universitet, där han varit verksam under hela
sin akademiska tid undantagandes tre vistelser vid utländska universitet.

Utbildning inom vård och omsorg
på  alla högskoleorter
Högskoleverket har nyligen lämnat en rapport till regeringen om vård-
högskoleutbildningarna i framtiden. Högskoleutbildning inom vård och omsorg
skall oavsett om den drivs av stat eller av landsting ha en kvalitativt likvärdig nivå och
sett ur studentens perspektiv erbjuda likvärdiga möjligheter. Förutsättningarna för
stat och landsting att bedriva kvalitativt likvärdiga vårdutbildningar skiljer sig på ett
flertal avgörande punkter. De statliga högskolorna har både ifråga om bredd och
volym, lärarkompetens och forskning en potential för utveckling av vård-
högskoleutbildningarna som en vårdhögskola med liten volym och ett smalt utbild-
ningsutbud saknar. För att stärka forskningsanknytningen bör regeringen knyta
vårdhögskolorna till lämplig fakultet.

Fem minuter till direktsändning, Lars-Göran Sandgren och
Torbjörn Rosander, framför inpelningsbussen, foto: Mikael Stoltz
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onferenser
Under vårterminen 1997 inbjuder pedago-
giska kollegiet till
• seminarieserie: Om kunskapsbildning. Tid
och plats: onsdagar kl 13.15-16.00 i Stena-
salen, Ågrenska villan: 17/2 kl 14 (obs! an-
nan veckodag och tid!), 19/2, 26/2, 5/3, 12/
3, 19/3, 26/3, 2/4, 16/4, 23/4, 30/4, 7/5
• kurs i vetenskapl handledning: 10/4, 15/4
• högskolepedagogisk introduktionskurs för
lärare: 12-16/5
• informationdag för prefekter: 2/4
Anmälan till Agneta Österlund, inst f peda-
gogik, fax 031-773 24 62. Info: Claes
Alexandersson, 031-773 24 14.

5-6/3 1997 Förortstorg: Levande mötes-
plats eller livlösa ytor. En konferens anord-
nad av Centrum för byggnadskultur i västra
Sverige, CTH, GU i samarbete med
GöteborgsLokaler. Plats: Palmstedtsalen,
CTH, Sven Hultins gata 1. Avgift: 2 500 kr
+ moms. Anmälan till Centrum för byggnads-
kultur, CTH, 412 96 senast 26/2. Info:
Marianne Ohlander, tel 031-772 20 30,
Gerd Cruse Sondén, tel 772 20 31.

7-9/4 NFR anordnar ett vetenskapsforum i
Göteborg på temat Livets ursprung. Konfe-
rensen riktar sig till forskare och doktorander
inom alla områden som har anknytning till
temat livets ursprung, “Origin of life“. Den
behandlar detta tema ur flera synvinklar.
Forskare och doktorander inbjuds att delta
som åhörare och/eller delta i konferensens
posterpresentation. Alla presentatörer ges
möjlighet att presentera sitt projekt i konfe-
rensens “Book of abstract“ som delas ut vid
registreringen. I detta vetenskapsforum pre-
senterar ett tjugotal av världens, inom sina
områden, främsta forskare sin forskning.
Deras specialområden spänner från de första
replikerande molekylerna fram till utveck-
lingen av flercellighet. Konferensavgiften,
400 kr, täcker deltagande och måltider, dock
ej hotell. Bokning av rum på Arken: tel 031-
64 04 80.  Anmälan och abstract till: Livets
ursprung, NFR, Box 7142, 103 87 Stock-
holm, fax 08-454 42 50 senast den 28 fe-
bruari 1997. Konferensavgiften inbetalas på
NFRs postgirokonto 18 36 96 - 4, ange
namn på inbetalningskortet. Mer info på
http://www.nfr.se. eller hos Brita Beije, tel
08-454 42 491.

19-21/9-97 Afrikadagar i Uppsala arrang-
erade av Nordiska Afrikainstitutet. Tema:
Social Inequality in Africa. Info: Susanne
Linderos, tel 018-56 22 06.

- en central och

Modern informationsteknik
förbättrar högskolans pedagogik
– Modern informationsteknik, IT, kan bidra till förbättrad utbildning och stimulera
till nya pedagogiska metoder inom högskolan, sa utbildningsminister Carl Tham när
han i december invigde konferensen Bildning och utbildning i fjärrperspektiv arrang-
erad av Kulturrådet och Kungl biblioteket på Norra Latin i Stockholm.
– Regeringen har i budgetpropositionen vikt 100 milj kr för en uppgradering av
SUNET, universitetens datanät, samt beslutat om en utbyggnad av SUNET till
samtliga högskolor, statliga museer och till läns- och folkbibliotek. Detta kommer att
stärka folkbibliotekens roll i samhället.
– Folkbiblioteken är en stor tillgång och bibliotekarierna måste ha kompetens att
lotsa biblioteksbesökarna på såväl gamla som nya informationssökningsvägar, sa
utbildningsministern.

Norden ökar satsningen på
forskning och utveckling
Trots ekonomisk kris i början av 1990-talet har de nordiska länderna ökat satsningen
på forskning och utveckling. Sedan 1993 satsar Norden mer offentliga medel på
forskning och utveckling än genomsnittet av OECD-länderna enligt uppgift i en
rapport från Nordiska ministerrådet, Vitenskaps- og teknologi-indikatorer for Norden
1996. Generellt sett har satsningarna i Norden ökat, men växten är ojämnt fördelad
mellan de enskilda länderna.

Spridning av forskningsinformation
Högskoleverket har fått regeringens uppdrag att efter samråd med FRN och andra
berörda myndigheter samordna och utveckla ett forsknings- och informationssys-
tem. Uppdraget syftar till att över Internet tillgängliggöra den forskning som pågår
vid universitet och högskolor och informera om denna till en bredare allmänhet. I
styrgruppen för det så kallade SAFARI-projektet (spridning av forskningsinformation
till allmänheten över internet) ingår som Göteborgs universitets representant
informationsdirektör Siv Bondenäs Brink. Avdelningsdirektör Britt Kihlman har
utsetts till universitetets kontaktperson för SAFARI-projektet.

gemensam funktion
Sedan ett drygt år tillbaka finns vid Göte-
borgs universitet en IT-avdelning som bl a
har till uppgift att tillhandahålla IT-funktio-
ner till gemensamma funktioner samt till
fakulteter och institutioner. IT-avdelningen
ansvarar för drift och underhåll av gemen-
samma administrativa system, data- och tele-
nät, programvaror och utveckling. Dessutom
ges viss central rådgivning. Övergripande
ansvar för området ligger hos universitets-

IT-avdelningen

rådet Berner Lindström. Chef för IT-avdelningen är avdelningsdirektör Sven-Elof
Kristenson (bilden), tel 773 11 31. I avdelningen ingår sedan den 1 juli1996 även
universitetets telefonväxel. För närvarande är IT-avdelningen belägen på Teatergatan
19 förutom telefonväxeln som finns i Vasaparken. Mot slutet av detta år beräknas IT-
avdelningen flytta från Teatergatan till Vasagatan 33.

w w ww w ww w w
Läs nyhetsbrevet samt övrig

aktuell information från
Göteborgs universitet på

http://www.gu.se/html/aktuellt.html

Foto: Birgitta Pande
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Använd UB från Ditt skrivbord
Många av universitetsbibliotekets tjänster kan användas både från arbetsrummet på
universitetet  – och hemifrån. Man kan söka och göra beställningar i UB:s katalog
GUNDA, man kan söka i 20 av UBs CD-ROM-databaser inom områdena ekonomi,
juridik, humaniora, samhällsvetenskaper, medicin och biologi. Man kan använda
Encyclopædia Britannica och basen Current Contents, som består av innehållsför-
teckningar från ca 7000 tidskrifter.
På Internet finns UB:s hemsida: http://www.ub.gu.se som är ingångsporten till dessa
tjänster. Härifrån når man de enskilda biblioteksenheternas hemsidor. Via hemsidan
kan vem som helst med Internetanslutning söka och göra beställningar i GUNDA.
Övriga databaser är endast tillgängliga för användare på universitetets datanät
GUNET. Vill Du söka hemifrån får Du skaffa Dig en uppkoppling via Göteborgs
datacentral, adress: http://www.it.gu.se/it/html/data.html
Frågor om GUNDA skickas till GUNDA@ub.gu.se.
Frågor om övriga databaser sändes till Lena.Isaksson@ub.gu.se

Lärare för högskola i utveckling
Lärare för högskola i utveckling, SOU 1996:166,
är namnet på det betänkande som
utredaren Erland Ringborg över-
lämnade till utbildnings-
departementet i december 1996.
Den pedagogiska skickligheten skall
få större tyngd vid universitet och hög-
skolor och lärare skall kunna rekryteras ut-
anför den akademiska världen. Enligt förslaget
skall högskolorna få ökad frihet att rekrytera lärare men
samtidigt ett mera uttalat ansvar för lärarnas kompetens-
utveckling.
Utredningen föreslår fem huvudkategorier av lärare:
• högskoleadjunkt med grundexamen som behörighets-
krav
• biträdande högskolelektor, en ny befattning som ersätter forskarassistenttjänsten
• högskolelektor, den första fasta befattningen för den som har doktorsexamen och
pedagogisk skicklighet. En adjunkt som gjort särskilt förtjänstfulla insatser skall
också kunna befordras till lektor
• biträdande professor, en ny befattning som bygger på vetenskapliga, konstnärliga,
pedagogiska eller andra meriter utöver vad som krävs för behörighet till högskole-
lektorat. Detta innebär att lektorerna ges en befordringsmöjlighet
• professor, här krävs vetenskaplig, konstnärlig eller annan kompetens på hög
internationell nivå samt pedagogisk skicklighet.
För att öka rörligheten föreslår utredningen att lärare ska ha rätt till tre års
tjänstledighet för att arbeta vid en annan högskola. På alla nivåer skall man också
kunna deltidsanställa personer som huvudsakligen är verksamma utanför högskolan
som adjungerade lärare. Varje högskola skall ha rekryteringsmål och en tillsättnings-
ordning. Lärare inom högskolan skall vara skyldiga att anmäla alla ämnesanknutna
bisysslor till högskolan.
Regeringen avser att lägga en proposition under våren 1997 och vid ett riksdagsbeslut
hösten 1997 kan förändringarna komma att träda i kraft den 1 juli 1998.

urser
4-11 april 1997 Nordic and Baltic Ph D
students are invited to an interdisciplinary
Ph D course at Magleaas Kursuscenter, Den-
mark, from April 4 to April 11, 1997. The
course is financed by NorFA and is addressed
to all Ph D students, who are engaged in
issues related to rock & pop music and
culture, i e various disciplines within the
humanities and social sciences. Lectures will
be given by leading Nordic as well as interna-
tional researchers in the area. They will also
attend the student presentations and be
available for supervision. The course is
developed within the work of the network
Nordic Rock Research financed by NorFA.
Participation in the entire course is required.
All travel and accomodation expenses are
paid by NorFA for Nordic Ph D students.
Language: English. Further information:
Charlotte Rordam Larsen, Aarhus Univer-
sity, Dept of Musicology, Universitetsparken
220, DK-8000 C, tel +45 89 42 31 41, fax
+45 89 42 31 29, e-mail:
muscrl@hum.aau.dk

Läsåret 1997/98 Långdistansutbildning vid
Uppsala universitet. Svenskar bostatta ut-
omlands har möjlighet att bedriva universi-
tetsstudier vid Uppsala universitet. Sista
anmälningsdag: 15 april 1997. Anmälnings-
handlingar beställes från Långdistans-
utbildningen, Box 256, 751 05 Uppsala, tel
018-18 18 77, fax 018-18 19 73, e-mail:
ldutb@uadm.uu.se

Göteborgs Universitets Tidnings före detta redaktör Christer Wigerfelt har tillsam-
mans med journalistgruppen Västsvenska Nätverket startat tidningen ALBA - en
tidning för kultur, samhälle och vetenskap. Tidningen som finns både på internet och
som trycksak ingår i ett regionalt IT-projekt, som får stöd från EUs socialfond.
Första numret tar upp demokratifrågor i ett storstadsperspektiv och finns att läsa på
http://www.goteborg.se/kultur/tidskrifter/tids/alba

Christer Wigerfelt startar ny tidning

edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 GÖTEBORG
13/2 professor i afrikanska språk vid inst för
orientaliska språk, ref nr E 311 185/97.
Upplysn: prof Aant Elzinga, 031-773 19 31.
17/2 forskarassistent i cell- och
organellbaserade biosensorer i kemisk sepa-
ration vid avd för analytisk och marin kemi,
ref nr E 36 3877/96. Upplysn: prof Daniel
Jagner, tel 031-772 27 71.
19/2 fem doktorandtjänster inom medicin-
ska fakultetens kliniska block, ref nr E 334
154/97. Ansökningsblanketter finns på resp
institutioners sekretariat samt vid med fak:s
kansli.
26/2 forskarassistent i neurovetenskap vid
medicinska fakulteten, ref nr E 333 273/97.
Upplysn: bitr prof Pam Fredman, tel 031-86
24 11.
26/2 forskarassistent i mikrobiologi vid med
och odont fak:a, ref nr E 333 274/97.
Upplysn: prof Ann-Mari Svennerholm, tel
031-60 47 24.
3/3 matematisk-naturvetenskapliga fakul-
teten ledigkungör doktorandtjänster/utbild-
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ningsbidrag för forskarutbildning i ämnen
inom fakulteten, ref nr E 334 253/97. Ansö-
kan på ssk blankett som finns på institutio-
nerna och fakultetskansliet. Upplysn: Gitte
Caous, tel 031-773 11 53.

Vid Uppsala universitet, Box 256,
751 05 UPPSALA
20/2 två universitetslektorat i teknisk data-
behandling, dnr 527/97, 528/97. Upplysn:
prefekt Anders Sjöberg, tel 018-18 29 71.
28/2 doktorand i geofysik, ssk litosfär-
tomografi, dnr 742/97. Upplysn: univ lek
Roland Roberts, tel 018-18 23 84.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
19/2 forskarassistent i historia, ref nr 985.
Upplysn: Kim Salomon, tel 046-222 79 55.
28/2 professor i molekylär cellbiologi vid
preklinisk institution i Lund, ref nr 967/97.
Upplysn: prof Tomas Leanderson, tel 046-
222 41 60.
28/2 forskarassistent i medicinsk in-
flammationsforskning, ref nr 12501/96.
Upplysn: prof Rikard Holmdahl, tel 046-
222 46 07.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
17/2 två tjänster som universitetslektor i
matematik, dnr 3152-67-97. Upplysn: pre-
fekt Ingemar Wik, 090-16 61 41.
21/2 professor i matematisk statistik, dnr
3151-2388-96. Upplysn: prefekt Lennart
Nilsson, tel 090-16 60 77.

Vid Sveriges lantbruksuniversitet, Box 7070,
750 07 UPPSALA
27/2 professur i molekylär cellbiologi vid
inst för cellforskning, Uppsala, ref nr 185/
97-1463. Upplysn: prefekt Johan Meijer, tel
018-67 33 23.
27/2 professur i molekylär genetik vid inst
för molekylär genetik, Uppsala, ref nr 186/
97-1747. Upplysn: prefekt Björn Welin, tel
018-67 33 17.

Vid Högskolan i Kalmar, Box 905,
391 29 KALMAR
1/3 universitetslektor i pedagogik med in-
riktning mot idrott. Upplysn: Ingbert Karls-
son, tel 0480-44 63 53.
1/3 tre tjänster som universitetslektor i peda-
gogik med inriktning mot barnomsorg och
ungdomsskola. Upplysn: Ingbert Karlsson,
tel 0480-44 63 53.

Vid Högskolan i Växjö, 351 95 VÄXJÖ
24/2 vikariat som central studievägledare/
examensansvarig, ref nr 28/97. Upplysn:
Malin Blom, tel 0470-70 85 48.

Vid Institutet för rymdfysik, Box 812,
981 28 KIRUNA
28/2 doktorander: en tjänst i atmosfärfysik
och två tjänster i rymdfysik. Sökande bör
vara civilingenjör i fysik eller ha examen från
fysikerlinjen eller motsv inom meteorologi

eller geofysik. Upplysn: Sheila Kirkwood, tel
0980-790 03, Lars Eliasson,0980-790 87.

Vid NorFA, Nedre Vollgate 8,
N-0158 OSLO
21/2 två rådgivartjänster vid NorFA:s (Nord-
isk Forskerutdanningsakademi) sekretariat.
Tjänsterna lämpar sig för personer som vill
delta i utbyggnad av nordisk forskarutbild-
ning och ökad internationalisering etc.
Upplysn: rådgivare Steinar Thor
Gudlaugsson, tel +47 22 82 86 31.

28/2
Thuréus pris i medicin 1997 - 50 000 kr
Svenska Läkaresällskapet utser varje år i sam-
arbete med Thuréus forskarhem en motta-
gare till Thuréus pris i medicin. Prissumman
är 50 000 kr och priset tilldelas ”såväl äldre
som yngre forskare verksamma i Sverige som
belöning för framstående insatser inom medi-
cinen, i första hand klinisk forskning. Resul-
tatet av forskningen skall ha blivit uppenbart
under de senaste tio åren”. Förslag lämnas till
Svenska Läkaresällskapet, Box 738, 101 35
Stockholm, senast den 28 februari 1997.
Mer info: Margaretha Petrini, 08-440 88 76.

28/2
Stiftelsen Oscar och Lili Lamms Minne
Rubricerad stiftelse som har till ändamål att
stödja forskning inom svensk naturvård, sär-
skilt vad avser problem med markvård, vat-
tenvård, landskapsvård och växtskydd, utlyser
medel enligt följande.
• stipendier för forskarstuderande. Nio sti-
pendier i ekologisk miljövård för studerande
antagna till forskarutbildning. Stipendium
uppgår till 10 500 kr/mån (skattefritt). An-
sökan göres på särskild blankett, 08-67 22 44
• projektbidrag för verksamhet inom natur-
vårdens område för yngre forskare som av-
lagt doktorsexamen de senaste 5-6 åren
• stipendier om vardera 7 500 kr för exa-
mensarbete som ingår i grundutbildningen.
Stiftelsen äger Ekenäs gård i Sörmland och
del av examensarbetet kan utföras där
• bidrag till vetenskapliga symposier, företrä-
desvis med internationell förankring, på
Ekenäs gård, där det finns plats för 25-30
gäster i en- och tvåbäddsrum med helpen-
sion samt konferensrum och rum för grupp-
arbeten. Stiftelsen har adress c/o agronom
Inez Johnsson, Nämndemansvägen 38, 757
52 Uppsala, tel 018-42 13 70.

28/2
Stiftelsen Professor Lars-Erik Gehlins
Minnesfond
Rubricerad stiftelse ger bidrag till forskning
och utvecklingsarbete  inom den aktiva
uremivården med tyngpunkt inom
transplantationsområdet. Företrädesvis ges
bidrag till forskningsprojekt som rör njur-
och levertransplantationer.  Ansöknings-
blanketter rekvireras från stiftelsen, adr c/o
Njursjukas Förening i Västsverige, Box
12053, 401 41 Göteborg, tel 031-85 46 66,
fax 031-14 70 41.

28/2
Bidrag till tobaksforskning
Genom ett medicinskt expertråd främjar
och stöder Swedish Match Sverige AB svensk
forskning om tobaksbrukets verkningar i
biologiskt, medicinskt, psykosocialt och
beteendevetenskapligt avseende, särskilt om
uppkomstmekanismer för och åtgärder mot
skadeverkningar av tobaksbruk. Under se-
nare år har eventuella effekter av sidoröken
uppmärksammats och de skadliga effekterna

Ansökningstidens utgång anges före varje
kungörelse.

löpande ansökningstid
Bidrag för projektstudier i Central- och
Östeuropa
Svenska institutet utlyser bidrag för projekt-
studier/kortare fältstudier i Central- och
Östeuropa. Ansökningsformulär rekvireras
från Svenska institutet, Box 7434, 103 91
Stockholm, fax 08-20 72 48.

Viktig information från FRN
Forskningsrådsnämnden, FRN, meddelar föl-
jande.
Under de senaste fem åren har FRN varje år
utlyst medel till genus/kvinnoforskning i
början av året. Inför budgetåret 1998 kom-
mer FRN att ändra praxis från en bred
utlysning till utlysningar inriktade mot sär-
skilda problemområden. Dessa utsändes i
maj. Aktuell ansökningstid blir augusti. För
ansökningar om bidrag till forskning med
genus/kvinnoperspketiv i allmänhet kan fors-
karen vända sig till respektive forskningsråd.

15/2
Anslag för projektsamarbete
Kungl Vetenskapsakademien, KVA, utlyser
bidrag för projektsamarbete med forskare i
länder som ingick i f d Sovjetunionen. För
att kunna söka medel ur detta anslag om 10
milj kr skall överenskommelse ha träffats
med samarbetspartnern i det andra landet
om hur ett gemensamt projekt skall vara
utformat. Blanketter rekvireras från KVA,
Forskarutbytet, Box 50005, 104 05 Stock-
holm. Mer info: Sascha Edblad, tel 08-673
95 00.

21/2
Trygghetsstiftelsens sysselsättnings-
stipendium 1997
Kandidat till rubricerat stipendium kan no-
mineras av arbetsgivare och fackliga organi-
sationer inom det statliga trygghetsavtalets
område. Stipendiet utdelas till fem personer
och består av en studieresa utomlands. För-
slag insändes till Trygghetsstiftelsen, Vasaga-
tan 8-10, 111 20 Stockholm, fax 08-723 05
60.

tipendieranslag
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av passiv rökning diskuterats. Forsknings-
projekt om passiv rökning är särskilt väl-
komna. Ansökan kan inges före den 1 mars
respektive 1 november till Swedish Match
Sverige AB, Medicinska expertrådet, Att:
Anja Lindqvist, 118 85 Stockholm som även
tillhandahåller ansökningsformulär, tel 08-
658 02 00, fax 08-720 69 28. Mer info: bitr
prof Jan Carlstedt-Duke, tel 08-779 71 15.

28/2
Kungl Gustav Adolfs Akademien för svensk
folkkultur
Rubricerad akademi har avsatt 300 000 kr
som stöd till doktorander inom de vetenskap-
sområden som akademien företräder. Ansö-
kan + intyg från handledaren insändes till
akademien under adr Prof Lennart Elmevik,
Klostergatan 2, 753 21 Uppsala, tel och fax
018-54 87 83.

1/3
NorFA
NorFA, Nordisk Forskerutdanningsakademi,
inbjuder forskare i Norden att söka medel till
nordiska forskarutbildningsaktiviteter:
• NorFAs nordiska gästprofessurer
• forskarworkshops
• forskarsymposier
• Ansökningstiden gäller också aktiviteter
under det nordiska miljöforskningspro-
grammet.
• Alla ansökningar upp till 30 000 NOK
samt ansökningar om mobilitetsstipendier,
planeringsmöten, nordiskt deltagande i na-
tionell kurs samt andra forskarutbildnings-
aktiviteter kan nu insändas hela året.
Mer information om NorFA och dess
ansökningstider kan erhållas i broschyren
”Info 1997” som beställes från NorFAs
sekreterariat, Nedre Vollgate 8, N-0158 Oslo,
fax +47 22 82 86 21, e-mail: norfa@norfa.no
eller från EU-sekreterariatet vid Göteborgs
universitet, fax 773 43 55.

3/3
SFR: projektbidrag
Socialvetenskapliga forskningsrådet, SFR,
inbjuder forskare att söka medel för forsk-
ningsprojekt som avses starta den 1 jan 1998.
Första steget är att sända in en projektskiss på
särskild blankett. Den sökande får sedan
skriftligt besked om skissen beviljats eller
avslagits i senare delen av mars 1997. Full-
ständig ansökan inlämnas senast den 2 juni
1997 till SFR, adr Box 2220, 103 15 Stock-
holm, tel 08-23 77 36.

3/3
Svensk-Japanska stiftelsen
Stiftelsen utlyser medel för examensarbeten
i Japan. Företrädesvis ges bidrag till studen-
ter som kan göra examensarbeten eller mot-
svarande i japanska företag i Japan. Vistel-
sens längd bör vara ca tre månader eller
längre. Stipendiet avser rese- och levnads-
kostnader. Mottagande organisation förvän-
tas bestå en enkel bostad. Sökande skall själv

ordna sin praktikplats i Japan i samråd med
företrädare för sin högskola. Ansökan (ssk
blankett finns ej) med relevanta uppgifter
insändes till stiftelsen, Grev Turegatan 14,
114 46 Stockholm. Ev frågor: tel 08-611 68
73, fax 08-611 73 44.

3/3
The Scandinavia-Japan Sasakawa
Foundation
Den svenska sektionen av Scandinavia-Ja-
pan Sasakawa Foundation avser att för 1997
fördela anslag för att främja utbytet mellan
Sverige och Japan på de kulturella, ekono-
miska, tekniska och naturvetenskapliga om-
rådena. Anslag kan utgå till institutioner
som bedriver undervisning/forskning med
anknytning till Japan eller till enskilda perso-
ner för forskning och studier i Japan eller för
kontakter med japansk forskning och under-
visning, samhälls- och kulturliv. Härtill kom-
mer eventuellt ett antal stipendier till jour-
nalister och andra skribenter för reportage-
eller studiebesök i Japan. Ansökan, särskilt
formulär finns ej, med relevanta uppgifter
insändes i ett ex till The Scandinavia-Japan
Sasakawa Foundation, Box 5073, 102 42
Stockholm. Ansökan om japanska forskares
vistelse vid svenska institutioner skall av ved-
erbörande forskare - på japanska eller engel-
ska - ställas till stiftelsens japanska sektion
under adress The Sasakawa Hall, 9th Fl 3-
12-12 Mita, Minato-ku, Tokyo 108, Japan,
fax 00981-3-3798 55 78. Till ansökan  bifo-
gas skriftlig inbjudan från den svenska insti-
tutionen.

3/3
Stiftelsen Länsförsäkringsbolagens
forskningsfond
Forskare inom områdena miljörisker, tra-
fikolyckor, rehabilitering, brottsutveckling
inbjuds att sända in intresseanmälan eller
ansökan till Stiftelsen Länsförsäkringsbolag-
ens forskningsfond, 106 50 Stockholm. Info:
prof Ulf Renborg, tel 018-32 47 94 eller sekr
Christer Hagensgård, tel 08-690 14 39.

3/3
Forskning inom ungdoms- och missbrukar-
vård
Statens institutionsstyrelse, SiS, svarar för
planering, ledning och drift av de särskilda
ungdomshemmen och LVM-hemmen. En
viktig uppgift för SiS är att bedriva metodut-
veckling och utvecklingsarbete inom ung-
doms- och missbrukarvården för att öka
kunskapen om vården och dess effekter. Fors-
kare är välkomna med ansökningar som tar
sin utgångspunkt i forskningsprogrammen.
Ansökan behandlas i två steg: a) projekt-
skisser, b) fullständig ansökan. Program,
ansökningsblanketter rekvireras från SiS,
FoU-enheten, Christina Ekvall, Box 163 63,
103 26 Stockholm, fax 08-453 40 50. Mer
info: Inga-Lill Uggla, tel 08-453 40 20.

31/3
Svenska institutet
• Svenska institutet utlyser stipendier för
Europastudier under läsåret 1997/98. Sti-
pendium sökes för påbyggnadsutbildningar
på högre nivå, t ex Mastersutbildning, inom
ekonimi, juridik, statsvetenskap och admi-
nistration vid universitet i Europa. Ansökan
göres på SIs formulär ”Ansökan om stipen-
dium för Europastudier”, som rekvireras från
SI, Box 7434, 103 91 Stockholm, fax 08-20
72 48.
• Internationella forskarstipendier för yngre
forskare som är antagna till forskarutbild-
ning vid universitet i Sverige. Ansökan göres
på SIs formulär ”Internationalla forskar-
stipendier för forskningsvistelse utomlands”,
som erhålles på adress - se ovan.

1/4
Byggforskningsrådet
Byggforskningsrådet gör en stor samlad sats-
ning på Det sunda huset. Under program-
perioden 3 + 3 år med början 1997 är målet
att halvera risken för felhandlingar i projek-
tering, byggande och förvaltning som kan
leda till hälsorelaterade innemiljöproblem.
Forskningen skall vara systematisk och
gränsöverskridande. Anvisningar och blan-
ketter: Birgit Bloch, 08-617 73 74, fax 08-
653 74 62, adr Box 12866, 112 98 Sthlm.

21/4
1997 års Jubileumspris
Svenska Läkaresällskapets Jubileumspris på
150 000 kr skall ”belöna värdefulla, av svenska
medborgare författade skrifter” och utdelas
”för arbete tilhörande någon av de sektioner,
på vilka sällskapets vetenskapliga verksam-
het är fördelad och tillerkännas utan tävlan
författaren av det bästa arbete som utkom-
mit under de fem prisutdelningåren föregå-
ende kalenderåret”. Förslag till mottagare av
priset insändes senast den 21 april 1997 till
Svenska Läkaresällskapet, Box 738, 101 35
Stockholm. Mer info: Christina Plöen, tel
08-440 88 74.

16 februari, 15.00 - ca 16.30
MEDELTIDA MÄNNISKOR
Michael Nordberg, docent, idéhistoria,
Stockholm. Medlemmar i Föreningen för
populärvetenskap 30:-/gång, övriga 60:-/
gång. HUR VAR DET FÖRR? - Humanis-
ten (vid Näckrosdammen), Stora hörsalen.

18/2 kl 13-15
Att studera och förstå fascismen
SEMINARIET I POLITISK TEORI
Conny Mithander, inst för idé- och lär-
domshist. Lokal B228, statsvetenskapliga  inst

Onsdag 19 februari kl. 14.00
Seminarium i afrikanska språk - From
Trilinguals to Bilinguals? Fil. dr Margaret
Obondo, Centrum för tvåspråkighets-

öreläsningar
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Göteborgs
Postregion
Porto betalt
Port payé
P 410280400

GÖTEBORGS UNIVERSITET
Vasaparken
S-411 24 GÖTEBORG

Kvinnors liv & hälsa
Årets Kvinnors liv & hälsa  arrangerades på Svenska
Mässan 21-23 januari 1997. Huvudtemat var
Kvinnors arbetsliv. Det var femte gången som
Kvinnors liv & hälsa anordnades. Förra året kom
5 000 besökare, man hoppades på ännu fler i år.
Utställare visade en mångfald varor och tjänster
och det fanns också ett galleri, där kvinnliga
konstnärer, amatörer såväl som professionella,
visade målningar, foto och konthantverk. Vitt
skilda frågor som påverkar kvinnors hälsa, livs-
villkor och livskvalitet togs upp på de cirka 30
olika seminarierna. Bland de många föreläsarna
återfanns docent Kajsa Ellegård, professor Per
Björntorp och professor Edgar Borgenhammar,
den senare från Nordiska hälsovårdshögskolan.
Landshövding Göran Bengtsson sa i sitt öppning-
sanförande att all planering i samhället borde
utgå mer från barns och kvinnors behov och om
vi skall lyckas med jämställdhetsarbetet så måste
både män och kvinnor delta.
Edgar Borgenhammars föreläsning hade titeln
Hur ser det goda arbetet ut? Under föreläsningens
gång fick åhörarna sig många goda citat till livs,
bland annat Samvetet är människans enda värn
mot ondskan.

25/2 kl 13-15
Att tillämpa politisk filosofi
Seminariet i politisk teori
Inledare: Anna Bendz, Anna-Maria Blom-
gren, Gunnar Falkemark och Fredrika Lager-
gren.  B225, statsvetenskapliga inst

25 februari kl 18-19
Det gamla hjärtat- om åldrandet och hjärt-
sjukdom hos äldre. MD Bodil Lärnfelt
Medicinare föreläser våren 1997
Ingen föranmälan! Fri entre! Alla är väl-
komna! Föreläsningsserien arrangeras av
medicinska fakulteten vid Göteborgs
universitet.För mer information om
föreläsningsserien ring 031-773 35 77.
Malmstensalen, Handelshögskolan, Vasaga-
tan 1

2 mars, 15.00 - ca 16.30
Oregerliga kyrkobesökare på 1600-talet.
Göran Malmstedt, fil. dr historia
Medlemmar i Föreningen för populärveten-
skap 30:-/gång, övriga 60:-/gång.
HUR VAR DET FÖRR? - Humanisten (vid
Näckrosdammen), Stora hörsalen.

7 mars 10-12
"Arbete och nöje"
Inledare: Claes Gustafsson, Åbo akademi.
Förvaltningshögskolans seminarieserie. Lo-
kal: Pilen

Vad innebär då det goda arbetet enligt
professor Borgenhammar? Jo, det innebär att
• vara till nytta och glädje för andra genom det man gör
• ha kamrater att dela erfarenheter med
• bestämma i viss mån över det man gör
• utvecklas genom det man åstadkommer
• vara sedd, känna trygghet och tillit
• kunna njuta sin fritid i vetskap att man gjort sitt bästa.
Edgar Borgenhammar avslutade sitt anförande med att citera den omvända
Jantelagen av Gudrun Hjelte:
– Du skall veta att du är något - - - och du skall veta att du är en som behövs!

fortsättning föreläsningar

Med fast hand
sträv av arbete
mjuk av kärlek

höll du samman hemmet
Staty vid Landala Torg,
skulptör: Elma Oijens,

foto: Birgitta Pande

forskning, Stockholms universitet
Hon har studerat språkbyte bland barn i
flerspråkiga miljöer i Kenya.
H 331, Humanisten, Renströmsgatan 6

19 februari kl 18.30
Radioterapi- måluppfyllelse och utveckling
Statens beredning för utvärdering av medi-
cinsk teknologi (SBU) har nyligen genom-
fört en kritisk granskning av användandet av
radioterapi. Med utgångspunkt från SBU:s
rapport avser vi att beskriva verksamheten
vid Enheten för onkologi.
Avdelningen för onkologi, Sahlgrenska sjuk-
huset

21 februari kl 13.00
Politisk struktur och kultur i det nya Eu-
ropa. Europaprogrammet, Martin Peterson,
historiska institutionen. Stora gästmatsalen,
Humanisten, Renströmsgatan 6

21 februari 10-12
"EMU som politiskt projekt"
Inledare: Rutger Lindahl, Centrum för
Europaforskning. Förvaltningshögskolans
seminarieserie. Lokal: A110

23 februari, 15.00 - ca 16.30
Arbetare och deras bostäder i 1800-talets
Göteborg. Martin Fritz, bitr. professor, ek.
historia, Göteborg. Medlemmar i Fören-
ingen för populärvetenskap 30:-/gång, öv-
riga 60:-/gång.  HUR VAR DET FÖRR? -
Humanisten (vid Näckrosdammen), Stora
hörsalen.

Måndag den 24 februari kl 10-12
Svensk narkotikapolitik
Ted Goldberg, fil dr i sociologi och lärare vid
institutionen för socialt arbete i Stockholm
har under många år debatterat den svenska
hårda narkotikapolitiken. Han ifrågasätter
på vetenskapliga grunder delar av dessa
grundsatser, men framför allt vill han få till
stånd en diskussion om en framtida
narkotikapolitik. Han har bl a skrivit boken
Narkotikan - avmystifierad som används
som lärobok vid institutionen för socialt
arbete, Göteborgs universitet.
Alla intresserade är välkomna!
Inst för socialt arbete, sal D203

Måndag den 24 februari kl 10-12
Microtubules in health and disease
Bitr prof Margareta Wallin, Zoofysio-
logi, GU Neurovetenskapliga föreningen
i Göteborg
S1, sahlgrenska universitetssjukhuset
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